

10.3966/199457952021091505006

# 中醫醫療機構負責醫師訓練的訓練模式與場域—以風澤中醫診所的執行經驗為例

The Preliminary Study of Constructing an Education Training Model and Field for Supervising Physicians in TCM Institutions: Fengze TCM Clinic's Implementation Experience

陳冠仁<sup>1\*</sup>

<sup>1</sup>風澤中醫體系

Kuan-Jen Chen<sup>1\*</sup>

<sup>1</sup>Fengze Chinese Medical System

通訊作者：陳冠仁

電子郵件：[maumaunol@gmail.com](mailto:maumaunol@gmail.com)

所屬單位：風澤中醫體系

連絡地址：桃園市中壢區環中東路149號

## 前言

臺灣中醫師的養成教育在早期皆是師徒制，長期跟著一位資深醫師，可近身觀察醫師的思路處方，藉由手把手的教學，逐漸習得資深醫師的知識技術。然而，傳統師徒制仍有其不足之處。例如：無法系統性的教學、並非每位醫師都能尋訪到好的老師、資深醫師不善教學及無法廣泛性的考核醫師受過訓練的能力等等。因此，衛生福利部中醫藥司從2014年1月起，將畢業後的二年期中醫臨床教育訓練正式納入推動目標。

衛生福利部於2014年正式推動「中醫醫療機構負責醫師訓練計畫」，建構系統性的中醫臨床訓練制度，以提升中醫整體照護品質，確保中醫醫療照護品質，且於2018年起將優質中醫診所納入訓練場域，使主要訓練場所範圍從醫院延伸至基層中醫診所（財團法人醫療評鑑暨醫療品質策進會，2020）。

## 中醫醫療機構負責醫師訓練的訓練模式

2014年起，衛生福利部推動中醫醫療機

構負責醫師訓練計畫，深感中醫醫療機構負責醫師訓練計畫的推動與落實，實為中醫永續發展的關鍵點。因此，風澤中醫於2013年與長庚醫療財團法人長庚紀念醫院（以下簡稱長庚醫院）北院區中醫部攜手合作代訓機制，安排2位醫師至長庚醫院北院區接受訓練。代訓醫師在林口、桃園及台北等三院區進行各科別、門診及病房會診等訓練，第二年可選修西醫訓練課程，亦可至簽訂協同訓練之風澤中醫體系院所訓練，兩年訓練中，除了如計畫中完成各科訓練外，還能學習到不同場域之病人型態，將學習廣度拉大。同時，風澤中醫診所的指導醫師群，也藉由與長庚醫院的合作，學習如何當一位稱職的指導醫師及辦理負責醫師訓練制度的核心精神。

衛生福利部開放基層診所作為主要訓練機構之後，風澤中醫診所即進行內部評估盤點教學動能，申請並通過遴選後，自2019年起成為中醫醫療機構負責醫師訓練計畫主要訓練診所，並開始訓練受訓醫師。

以診所作為單一主要訓練院所，最容易面臨到的便是單一院所師資不足的問題。為